
 

 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
  
  ผลการศึกษาในบทน้ี เป็นการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรม
จดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ โดยมีวตัถุประสงค์ในการศึกษา 3 ประการ คือ ประการแรก 
เพื่อศึกษาพฤติกรรมการใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ประการท่ีสอง 
เพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ และ
ประการท่ีสาม เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผูใ้ช้บริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดั
เชียงใหม่  โดยผลการศึกษาในบทน้ีประกอบดว้ย ขอ้มูลทัว่ไปของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนั
ตกรรมจดัฟัน พฤติกรรมการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนั
ตกรรมจดัฟัน และความพึงพอใจของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน 
 
4.1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้บริโภคในการเลอืกใช้บริการทันตกรรมจัดฟัน 

การเก็บขอ้มูลเป็นแบบสอบถาม จ านวน 330 ราย ในเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ โดย
จ าแนกข้อมูลทั่วไปของผูบ้ริโภคในการเลือกใช้บริการทันกรรมจัดฟัน ได้แก่ เพศ อายุ ระดับ
การศึกษา อาชีพ และรายได้เฉล่ีย ซ่ึงรายไดเ้ฉล่ีย แบ่งเป็น 2 กลุ่ม ไดแ้ก่ กลุ่มแรกเป็นผูท่ี้มีรายได ้ 
จ  านวน 151 ราย และกลุ่มท่ีสองเป็นผูท่ี้ไม่มีรายไดห้รือยงัไม่ไดป้ระกอบอาชีพ จ านวน 179 ราย   
 

4.1.1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้บริโภคในการเลอืกใช้บริการทันกรรมจัดฟัน 
  การศึกษาขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่งของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนักรรมจดัฟัน 
ประกอบดว้ย เพศ อาย ุระดบัการศึกษา อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  
 
 จากกลุ่มตวัอยา่งของผูบ้ริโภคมีจ านวน 330 ราย เป็นเพศชาย จ านวน 71 ราย คิดเป็นร้อยละ 
21.52 และเป็นเพศหญิง จ านวน 259 ราย คิดเป็นร้อยละ 78.48 ดงัตารางท่ี 4.1 
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ตารางที ่4.1 แสดงจ านวน และร้อยละของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน  
 จ  าแนกตามเพศ 

  

เพศ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย 71 21.52 
หญิง 259 78.48 

รวม 330 100 
  
 

จากการศึกษาพบว่า อายุระหว่าง 15-22 ปี มีจ  านวน 173 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.42 อายุ
ระหวา่ง 23-30 ปี มีจ  านวน 116 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.15  อายุระหวา่ง 31-38 ปี มีจ  านวน 30 ราย คิด
เป็นร้อยละ 9.09 อายรุะหวา่ง 39-46 ปี มีจ  านวน 8 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.43 และช่วงอายุตั้งแต่ 47 ปีข้ึน
ไป จ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.91 ตามล าดบั 48 ดงัตารางท่ี 4.2 
 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวน และร้อยละของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน  

 จ  าแนกตามช่วงอาย ุ
 

อายุ จ านวน (ราย) ร้อยละ 
15-22 ปี 173 52.42 
23-30 ปี 116 35.15 
31-38 ปี 30 9.09 
39-46 ปี 8 2.43 
ตั้งแต่ 47 ปีข้ึนไป 3 0.91 

รวม 330 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 
จากการศึกษาพบว่า ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ มีจ านวน 37 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.21 ระดบั

มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. จ านวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.46 ระดบัอนุปริญญา/ปวส.มีจ านวน 18 
ราย คิดเป็นร้อยละ 5.45 ระดบัปริญญาตรี มีจ านวน 202 ราย คิดเป็นร้อยละ 61.21 และสูงกวา่ปริญญา
ตรี จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 6.67 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 4.3 

 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวน และร้อยละของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน  
 จ  าแนกตามระดบัการศึกษา  

  

ระดับการศึกษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 37 11.21 
มธัยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 51 15.46 
อนุปริญญา / ปวส. 18 5.45 
ปริญญาตรี 202 61.21 
สูงกวา่ปริญาตรี 22 6.67 

รวม 330 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

จากการศึกษาพบวา่ อาชีพของผูบ้ริโภคส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา จ านวน 179 ราย คิด
เป็นร้อยละ 54.24 รองลงมาเป็นอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน จ านวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 15.45 
และอาชีพธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย 42 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 4.4 
 
ตารางที ่4.4 แสดงจ านวน และร้อยละของผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน  

 จ  าแนกตามอาชีพ 
 

รายการ อาชีพ จ านวน (ราย) ร้อยละ 

ผูบ้ริโภคท่ีมี
รายได ้

พนกังานขา้ราชการ / พนกังานรัฐวสิาหกิจ 36 10.91 
ธุรกิจส่วนตวั / คา้ขาย 42 12.73 
พนกังานบริษทัเอกชน 51 15.45 
เกษตรกร 1 0.30 
รับจา้งทัว่ไป 17 5.15 
อ่ืนๆ  4 1.21 

ผูบ้ริโภคท่ีไม่มี
รายได ้

นกัเรียน / นกัศึกษา 179 54.24 

รวม 330 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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จากการศึกษาพบวา่ ผูบ้ริโภคส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 15,000 บาท เป็นเพศชาย จ านวน 
7 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.64 เพศหญิงจ านวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 39.73 ดงัตารางท่ี 4.5 

 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวน และร้อยละของผูบ้ริโภคท่ีมีรายไดใ้นการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน  

 จ  าแนกตามเพศ และรายไดเ้ฉล่ีย 
 

รายได้เฉลีย่ 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

ไม่เกิน 15,000 บาท 
7  

(19.44) 
60 

(52.17) 
67 

(44.37) 

15,001-30,000 บาท 
18  

(50.0) 
39 

(33.91) 
57 

(37.75) 

30,001-45,000 บาท 
1 

(2.77) 
3 

(2.61) 
4 

(2.65) 

45,001-60,000 บาท 
7 

(19.44) 
7 

(6.09) 
14 

(9.27) 

มากกวา่ 60,000 บาท 
3 

(8.33) 
6 

(5.22) 
9 

(5.96) 

รวม 
36 

(100) 
115 

(100) 
151  

(100.0) 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

จากการศึกษาพบวา่ รายไดเ้ฉล่ียของผูป้กครองส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 15,000 บาท 
เป็นเพศชาย จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.64 เพศหญิงจ านวน 51 ราย คืดเป็นร้อยละ 27.76              
ดงัตารางท่ี 4.6 
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ตารางที ่4.6 แสดงจ านวน และร้อยละของผูท่ี้ไม่มีรายไดห้รือยงัไม่ไดป้ระกอบอาชีพ ในการ 
      เลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน จ าแนกตามเพศ และรายไดเ้ฉล่ียของผูป้กครอง 
 

รายได้เฉลีย่ 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

ไม่เกิน 15,000 บาท 
7 

(20.0) 
51 

(35.42) 
58 

(32.40) 

15,001-30,000 บาท 
6 

(17.14) 
36 

(25.0) 
42 

(23.46) 

30,001-45,000 บาท 
10 

(28.57) 
27 

(18.75.) 
37 

(20.67) 

45,001-60,000 บาท 
8 

(22.86) 
21 

(14.58) 
29 

(16.20) 

มากกวา่ 60,000 บาท 
4 

(11.43) 
9 

(6.25) 
13 

(7.27) 

รวม 
35 

(100) 
144 

(100) 
179 

(100.0) 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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4.2  พฤติกรรมการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจัดฟันของผู้บริโภค 
  การเก็บขอ้มูลโดยใชแ้บบสอบถาม จ านวน 330 ราย ในเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ สามารถ
จ าแนกพฤติกรรมการเลือกใช้บริการทนักรรมจดัฟัน คือ เหตุผลของการจดัฟัน ค่าใช้จ่าย เวลาท่ีใช้
บริการ และแหล่งขอ้มูล 

 
4.2.1 เหตุผลของการจัดฟัน 

  จากการศึกษาพบวา่ เหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน ส่วนมากตอ้งการ
เสริมบุคลิกภาพ จ านวน 181 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.85 รองลงมามีปัญหาเก่ียวกบัการสบฟัน/บดเค้ียว 
จ านวน 147 ราย คิดเป็นร้อยละ 44.54 และเป็นแฟชัน่สมยันิยม จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.61 
ตามล าดบั   ดงัตารางท่ี 4.7 
 
ตารางที ่4.7  แสดงจ านวน และร้อยละ ของเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน 
 
เหตุผลส าคัญทีสุ่ดทีผู้่บริโภคตัดสินใจ

ในการจัดฟัน 
จ านวน (ราย) ร้อยละ 

มีปัญหาเก่ียวกบัการสบฟัน / บดเค้ียว 147 44.54 
ตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ 181 54.85 
เป็นแฟชัน่สมยันิยม 2 0.61 

รวม 330 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

4.2.2 บุคคลทีม่ีผลต่อการตัดสินใจในการจัดฟัน 
 จากการศึกษาพบวา่ บุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการจดัฟันมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ดว้ยตนเอง 

จ านวน 230 ราย คิดเป็นร้อยละ 69.70 รองลงมาเป็นผูป้กครอง จ านวน 89 ราย คิดเป็นร้อยละ 26.97 
เพื่อน จ านวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.73 และญาติ จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.61 ตามล าดบั ดงั
ตารางท่ี 4.8 
 
 
 
 



 
31 

 

ตารางที ่4.8  แสดงจ านวน และร้อยละ ของบุคคลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการจดัฟันมากท่ีสุด 
 
บุคคลทีม่ีผลต่อการตัดสินใจในการจัด

ฟันมากทีสุ่ด 
จ านวน (ราย) ร้อยละ 

ตนเอง 230 69.70 
ผูป้กครอง 89 26.97 
ญาติ 9 2.73 
เพื่อน 2 0.60 

รวม 330 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 
4.2.3 รูปแบบการจัดฟัน 

 จากการศึกษาพบวา่ รูปแบบการจดัฟัน ส่วนมากเป็นโลหะ จ านวน 309 ราย คิดเป็นร้อยละ 
93.64 รองลงมาเป็นสีเหมือนฟัน/สีใส จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.15 และรูปแบบการจดัแบบดา
มอน และแบบถอดไดมี้ความนิยมเท่ากนั จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.61 ดงัตารางท่ี 4.9 
 
ตารางที ่4.9  แสดงจ านวน และร้อยละ ของรูปแบบของการจดัฟัน 
 

รูปแบบการจัดฟัน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
โลหะ 309 93.63 
สีเหมือนฟัน / สีใส 17 5.15 
 ดามอน 2 0.61 
ถอดได ้ 2 0.61 

รวม 330 100 
ท่ีมา : จากการศึกษา  
หมายเหตุ : ดามอน คือ เหล็กจดัฟันจะมีบานพบัเล็กๆติดอยูใ่นตวัเหล็กซ่ึงสามารถปิด เปิดได ้จึงลด
ระยะเวลาในการพบทนัตแพทย ์และลดระยะเวลาในการจดัฟันใหเ้ร็วข้ึน 
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4.2.4  การรักษาในการเตรียมสภาพช่องปาก 
    จากการศึกษาพบวา่ ก่อนท่ีผูบ้ริโภคจะติดเคร่ืองมือจดัฟัน ไดท้  าการรักษาเพื่อเตรียมสภาพ

ช่องปาก ไดแ้ก่ ถอนฟัน จ านวน 256 ราย คิดเป็นร้อยละ 77.57  อุดฟัน จ านวน 175 ราย คิดเป็นร้อยละ 
53.03 ขดูหินปูน จ านวน 269 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.51 รักษารากฟัน จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 
7.57  รักษาโรคเหงือก จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.15 ผา่ตดัขากรรไกร จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 1.21 ผา่ฟันฝังคุด จ านวน 134 ราย คิดเป็นร้อยละ 40.61 พิมพป์ากแบบจ าลองฟัน จ านวน 214 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 64.85 ถ่ายภาพ X-RAY จ านวน 256 ราย คิดเป็นร้อยละ 77.57  ดงัตารางท่ี 4.10 
 
ตารางที ่4.10  แสดงจ านวน และร้อยละ การรักษาในการเตรียมสภาพช่องปาก 
 

การรักษา จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ขดูหินปูน 269 81.51 
ถ่ายภาพ X-RAY 256 77.57   
ถอนฟัน 256 77.57 
พิมพป์ากแบบจ าลองฟัน 214 64.85 
อุดฟัน 175 53.03 
ผา่ฟันฝังคุด 134 40.61 
รักษารากฟัน 25 7.57 
รักษาโรคเหงือก 17 5.15 
ผา่ตดัขากรรไกร 4 1.21 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้, ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมด 330 ตวัอยา่ง 

    
4.2.5 ค่าใช้จ่ายในการเตรียมสภาพช่องปาก (ก่อนการติดเคร่ืองมือจัดฟัน) 

 ค่าใช้จ่ายในการเตรียมสภาพช่องปาก (ก่อนการติดเคร่ืองมือจดัฟัน) ต ่ากว่า 2,500 บาท 
จ านวน 78 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.64  ค่าใช้จ่าย 2,501-5,000 บาท จ านวน 117 ราย คิดเป็นร้อยละ 
35.45  ค่าใชจ่้าย 5,001-7,500 บาท จ านวน 53ราย คิดเป็นร้อยละ 16.06 ค่าใชจ่้าย 7,501-10,000 บาท 
จ านวน 48 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.54 ค่าใช้จ่ายมากกว่า 10,000 บาท จ านวน 34 ราย คิดเป็นร้อยละ 
10.30   ดงัตารางท่ี 4.11 
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ตารางที ่4.11  แสดงจ านวน และร้อยละ ของค่าใชจ่้ายในการเตรียมสภาพช่องปากก่อนการติด 
         เคร่ืองมือจดัฟัน  
 
ค่าใช้จ่ายในการเตรียมสภาพช่อง
ปากก่อนการติดเคร่ืองมือ จัดฟัน 

จ านวน (ราย) ร้อยละ 

ไม่เกิน 2,500 บาท 78 23.64 
2,501-5,000 บาท 117 35.45 
5,001-7,500 บาท 53 16.06 
7,501-10,000 บาท 48 14.55 
มากกวา่ 10,000 บาท 34 10.30 

รวม 330 100.0 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
  

4.2.6   ค่าใช้จ่ายในการจัดฟัน (ไม่รวมการรักษาเตรียมสภาพช่องปาก) 
จากการศึกษาพบว่า ค่าใช้จ่ายในการจดัฟัน (ไม่รวมการรักษาเตรียมสภาพช่องปาก)        

ต  ่ากวา่ 30,000 บาท จ านวน 49 ราย คิดเป็นร้อยละ 14.85   ค่าใชจ่้าย 30,001-40,000 บาท จ านวน 165 
ราย คิดเป็นร้อยละ 50.00   ค่าใช้จ่าย 40,001-50,000 บาท จ านวน  66 ราย คิดเป็นร้อยละ 20 .00 
ค่าใช้จ่าย 50,001-60,000 บาท จ านวน 30 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.09   ค่าใช้จ่าย 60,001-70,000 บาท 
จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 3.94  ค่าใชจ่้ายมากกวา่ 70,000 บาท จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.12 
ตามล าดบั   ดงัตารางท่ี 4.12   

 

ตารางที ่4.12  แสดงจ านวน และร้อยละ ของค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน  
 

ค่าใช้จ่ายในการ จัดฟัน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่เกิน  30,000 บาท 49 14.85 
30,001-40,000 บาท 165 50.00 
40,001-50,000 บาท 66 20.00 
50,001-60,000 บาท 30 9.09 
60,001-70,000 บาท 13 3.94 
มากกวา่ 70,000 บาท 7 2.12 

รวม 330 100.0 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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4.2.7  วนัทีส่ะดวกในการใช้บริการ 
   จากการศึกษาพบวา่ การเลือกสถานท่ีใชบ้ริการผูบ้ริโภคส่วนใหญ่สะดวกไปใชบ้ริการวนั
จนัทร์-วนัศุกร์ จ  านวน 161 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.79 รองลงมาเป็นวนัเสาร์ จ  านวน 102 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 30.91 และวนัอาทิตย ์จ านวน 67 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.30 ดงัตารางท่ี 4.13 
 
ตารางที ่4.13  แสดงจ านวน และร้อยละ ของวนัท่ีสะดวกในการใชบ้ริการ  
 
วนัทีส่ะดวกในการไปจัดฟัน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
วนัจนัทร์-วนัศุกร์ 161 48.79 
วนัเสาร์ 102 30.91 
วนัอาทิตย ์ 67 20.30 

รวม 330 100.0 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

4.2.8  ช่วงเวลาทีส่ะดวกในการไปใช้บริการจัดฟัน 
 ช่วงเวลาท่ีสะดวกในการไปใชบ้ริการจดัฟัน ส่วนมากเป็นช่วงบ่าย 13.00-17.00 น. จ านวน 

152 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.06 รองลงมาช่วงเยน็ 17.00-20.00 น. จ านวน 113 ราย คิดเป็นร้อยละ 34.24  
และช่วงเชา้ 08.00-12.00 น. จ านวน 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.70 ตามล าดบั ดงัตารางท่ี 4.14 
 
ตารางที ่4.14  แสดงจ านวน และร้อยละ ของช่วงเวลาในการใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลาทีส่ะดวกในการจัดฟัน จ านวน (ราย) ร้อยละ 
ช่วงเชา้ 08.00-12.00 น. 65 19.70 
ช่วงบ่าย 13.00-17.00 น. 152 46.06 
ช่วงเยน็ 17.00-20.00 น. 113 34.24 

รวม 330 100.0 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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  4.2.9   แหล่งข้อมูลในการตัดสินใจใช้บริการทนัตกรรมจัดฟัน 
  การศึกษาแหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน พบว่า แหล่งขอ้มูลใน
การทราบข่าวสารเก่ียวกับสถานท่ีจดัฟัน ได้แก่ หนังสือพิมพ์ จ  านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.12 
นิตยสาร จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 2.12 แผน่พบั จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ 1.21  วิทยุ จ  านวน  
1 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.30 โทรทศัน์ จ  านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 0.61  อินเตอร์เน็ต จ านวน 51 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 15.45  ป้ายหน้าร้าน  จ านวน 84 ราย คิดเป็นร้อยละ 25.45 มีคนแนะน า  จ  านวน       
213 ราย คิดเป็นร้อยละ 64.54   รู้จกักบัทนัแพทยจ์ านวน 60 ราย คิดเป็นร้อยละ 18.18 ตามล าดับ      
ดงัตารางท่ี 4.15 
 
ตารางที ่4.15  แสดงจ านวน และร้อยละ ของแหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน 
 

แหล่งข้อมูล จ านวน (ราย) ร้อยละ 
มีคนแนะน า 213 64.54 
ป้ายหนา้ร้าน 84 25.45 
รู้จกักบัทนัแพทย ์ 60 18.18 
อินเตอร์เน็ต 51 15.45 
นิตยสาร 7 2.12 
หนงัสือพิมพ ์ 7 2.12 
แผน่พบั 4 1.21 
โทรทศัน์ 2 0.61 
วทิย ุ 1 0.30 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้, ร้อยละของกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมด 330 ตวัอยา่ง 
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4.3 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการเลือกใช้บริการทันตกรรมจัดฟัน  
 4.3.1  ปัจจัยส่วนบุคคล 

การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ปัจจยัส่วนบุคคล ไดแ้ก่ เพศ  อาย ุ อาชีพ  รายไดเ้ฉล่ีย และระดบั
การศึกษา กบัพฤติกรรมการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน ไดแ้ก่ เหตุผลของการจดัฟัน ค่าใชจ่้าย 
โดยใชก้ารทดสอบไคสแควร์ (Chi-square test) ก าหนดระดบัความเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 5 หรือ ระดบั
นยัส าคญัท่ี 0.05 ดงัน้ี 
 

 4.3.1.1  การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่าง ปัจจัยส่วนบุคคลกบัเหตุผลของการจัดฟัน 
 จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างเพศกับเหตุผลส าคัญท่ีสุดท่ี
ผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน เหตุผลส าคญัท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน โดยเพศชายตอ้งการ
เสริมบุคลิกภาพ จ านวน 43 ราย คิดเป็นร้อยละ 60.56 จากจ านวนทั้งหมด 71 ราย ส่วนเพศหญิง
ตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ จ านวน 140 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.05 จากจ านวนทั้งหมด 259 ราย  
 

จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบว่ามีค่าไคสแควร์ (Chi-Square 
Test) ท่ีค  านวณไดเ้ท่ากบั 0.956 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.328 และมีค่า Error เท่ากบั 31.63% 
เพราะฉะนั้น เพศกบัเหตุผลในการตดัสินใจในการจดัฟัน จึงไม่สามารถหาความสัมพนัธ์จากการ
ทดสอบไคสแควร์ได ้  ดงัตารางท่ี 4.16 
 
ตารางที ่4.16  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งเพศกบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน 
 

เหตุผลส าคัญทีสุ่ดทีผู้่บริโภคตัดสินใจในการจัดฟัน 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

มีปัญหาเก่ียวกบัการสบฟัน / บดเค้ียว 
28 

(39.44) 
119 

(45.95) 
147 

(44.54) 

ตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ 
43 

(60.56) 
140 

(54.05) 
183 

(55.46) 

รวม 
71 

(100.0) 
259 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 0.956  Sig = 0.328  Error = 31.63 % 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, เพศชาย และเพศหญิง เป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
 

จากการศึกษาพบวา่ การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งอายุกบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภค
ตดัสินใจในการจดัฟัน เหตุผลส าคญัท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน ไดแ้ก่ ตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ 
มีอายุระหว่าง 15-25 ปี จ  านวน 128 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.18 จากจ านวนทั้งหมด 232 ราย อายุ
ระหวา่ง 26-36 ปี จ  านวน 50 ราย  คิดเป็นร้อยละ 54.95 จากจ านวนทั้งหมด 91 ราย อายุตั้งแต่ 47 ปีข้ึน
ไป  จ านวน 5 ราย  คิดเป็นร้อยละ 71.43  จากจ านวนทั้งหมด 7 ราย 

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณไดเ้ท่ากบั 0.740 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.691 และมีค่า Error เท่ากบั 3.12% เพราะฉะนั้น 
อายกุบัเหตุผลในการตดัสินใจจดัฟัน จึงไม่มีความสัมพนัธ์กนั   ดงัตารางท่ี 4.17 
 
ตารางที ่4.17 แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งอายกุบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน 
 

เหตุผลส าคัญทีสุ่ดทีผู้่บริโภคตัดสินใจ 
ในการจัดฟัน 

อายุ 
รวม 

15-25 ปี 26-36 ปี 
ตั้งแต่ 37 
ปี ขึน้ไป 

มีปัญหาเก่ียวกบัการสบฟัน / บดเค้ียว 
104 

(44.82) 
41 

(45.05) 
2 

(28.57) 
147 

(44.54) 

ตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ 
128 

(55.18) 
50 

(54.95) 
5 

(71.43) 
183 

(55.46) 

รวม 
232 

(100.0) 
91 

(100.0) 
7 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 0.740  Sig = 0.691  Error = 3.12 % 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, ช่วงอายเุป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
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จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างรายไดเ้ฉล่ียกบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ี
ผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน เหตุผลส าคญัท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน ไดแ้ก่ ตอ้งการเสริม
บุคลิกภาพ รายไดเ้ฉล่ีย ไม่เกิน15,000 บาท จ านวน 65 ราย คิดเป็นร้อยละ 51.59 จากจ านวนทั้งหมด 
126 ราย รายไดเ้ฉล่ีย 15,001-30,000 บาท จ านวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.58  จากจ านวนทั้งหมด 99 
ราย รายไดเ้ฉล่ีย 30,001-45.000 บาท จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 60.98 จากจ านวนทั้งหมด 41 ราย 
รายไดเ้ฉล่ีย 45,001-60,000 บาท  จ านวน 24 ราย คิดเป็นร้อยละ 57.15  จากจ านวนทั้งหมด 42 ราย 
รายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 60,000 บาท จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.55 จากจ านวนทั้งหมด 22 ราย 

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณไดเ้ท่ากบั 1.505 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.826 และมีค่า Error เท่ากบั 9.80% เพราะฉะนั้น 
รายไดเ้ฉล่ียกบัเหตุผลในการตดัสินใจจดัฟัน  จึงไม่มีความสัมพนัธ์กนั   ดงัตารางท่ี 4.18 
 
ตารางที ่4.18  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งรายไดเ้ฉล่ียกบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจ 

       ในการจดัฟัน 
 

เหตุผลส าคัญทีสุ่ดที่
ผู้บริโภคตัดสินใจใน
การจัดฟัน 

รายได้เฉลีย่ 

รวม 
ไม่เกนิ
15,000 
บาท 

15,001-
30,000 
บาท 

30,001-
45.000 
บาท 

45,001-
60,000 
บาท 

มากกว่า 
60,000 
บาท 

มีปัญหาเก่ียวกบัการ
สบฟัน / บดเค้ียว 

61 
(48.41) 

42 
(42.42) 

16 
(39.02) 

18 
(42.85) 

10 
(45.45) 

147 
(44.54) 

ตอ้งการเสริม
บุคลิกภาพ 

65 
(51.59) 

57 
(57.58) 

25 
(60.98) 

24 
(57.15) 

12 
(54.55) 

183 
(55.46) 

รวม 
126 

(100.0) 
99 

(100.0) 
41 

(100.0) 
42 

(100.0) 
22 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 1.505  Sig = 0.826  Error =  9.80% 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, รายไดเ้ฉล่ียเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
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จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างอาชีพกับเหตุผลส าคัญท่ีสุดท่ี
ผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน เหตุผลส าคญัท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน ไดแ้ก่ ตอ้งการเสริม
บุคลิกภาพ อาชีพพนกังานขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 80.56 จาก
จ านวนทั้งหมด 36 ราย  อาชีพธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย จ านวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.76  จากจ านวน
ทั้งหมด 42 ราย อาชีพพนกังานบริษทัเอกชน จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.02 จากจ านวนทั้งหมด 
51 ราย  อาชีพรับจา้งทัว่ไป จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ  41.18  จากจ านวนทั้งหมด 17 ราย อาชีพ
อ่ืนๆ จ านวน 4 ราย คิดเป็นร้อยละ  100.0  จากจ านวนทั้งหมด 4 ราย และอาชีพนกัเรียน นกัศึกษา 
จ านวน 95 ราย คิดเป็นร้อยละ  53.07  จากจ านวนทั้งหมด 179 ราย 

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณได้เท่ากับ 16.317 โดยมีระดับนัยส าคญัเท่ากับ 0.012 และมีค่า Error เท่ากับ 28.60% 
เพราะฉะนั้น อาชีพกบัเหตุผลในการตดัสินใจจดัฟัน  จึงไม่สามารถหาความสัมพนัธ์จากการทดสอบ
ไคสแควร์ได ้ดงัตารางท่ี 4.19 

 
ตารางที ่4.19  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งอาชีพกบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจ 

       ในการจดัฟัน    
 

เหตุผลส าคญั
ทีสุ่ด 

ทีผู้่บริโภค
ตดัสินใจ 

ในการจดัฟัน 

อาชีพ 

รวม 

พนกังาน
ขา้ราชการ
/พนกังาน
รัฐวิสาหกิ

จ 

ธุรกิจ
ส่วนตวั/
คา้ขาย 

พนกังาน
บริษทั 
เอกชน 

เกษตรกร รับจา้ง
ทัว่ไป 

อ่ืนๆ นกัเรียน/
นกัศึกษา 

มีปัญหาเก่ียวกบั
การสบฟัน /  
บดเค้ียว 

7 
(19.44) 

19 
(45.24) 

26 
(50.98) 

1 
(100.0) 

10 
(58.82) 

0 
(00.0) 

84 
(46.93) 

147 
(44.54) 

ตอ้งการเสริม
บุคลิกภาพ 

29 
(80.56) 

23 
(54.76) 

25 
(49.02) 

0 
(00.0) 

7 
(41.18) 

4 
(100.0) 

95 
(53.07) 

183 
(55.46) 

รวม 
36 

(100.0) 
42 

(100.0) 
51 

(100.0) 
1 

(100.0) 
17 

(100.0) 
4 

(100.0) 
179 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 16.317  Sig = 0.012 Error =   28.6% 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, อาชีพเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 



 
40 

 

จากการศึกษาพบวา่ การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งระดบัการศึกษากบัเหตุผลส าคญัท่ีสุด
ท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน เหตุผลส าคญัท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจในการจดัฟัน ไดแ้ก่ ตอ้งการเสริม
บุคลิกภาพ ต ่ากว่าปริญญาตรี จ านวน 58 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.72 จากจ านวนทั้งหมด 106 ราย 
ปริญญาตรี จ านวน 113 ราย คิดเป็นร้อยละ 55.95 จากจ านวนทั้งหมด 202 ราย สูงกว่าปริญญาตรี 
จ านวน 12 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.55 จากจ านวนทั้งหมด 22 ราย 

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณไดเ้ท่ากบั 0.050 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.975 และมีค่า Error เท่ากบั 9.80% เพราะฉะนั้น 
ระดบัการศึกษากบัเหตุผลในการตดัสินใจจดัฟัน  จึงไม่มีความสัมพนัธ์กนั  ดงัตารางท่ี 4.20 

 
ตารางที ่4.20  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งระดบัการศึกษากบัเหตุผลส าคญัท่ีสุดท่ีผูบ้ริโภคตดัสินใจ 
        ในการจดัฟัน   
 

เหตุผลส าคัญทีสุ่ดทีผู้่บริโภคตัดสินใจ 
ในการจัดฟัน 

ระดับการศึกษา 
รวม ต ่ากว่า

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกว่า
ปริญญาตรี 

มีปัญหาเก่ียวกบัการสบฟัน / บดเค้ียว 
48 

(45.28) 
89 

(44.05) 
10 

(45.45) 
147 

(44.54) 

ตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ 
58 

 (54.72) 
113 

(55.95)  
12 

(54.55) 
183 

(55.46) 

รวม 
106 

(100.0) 
202 

(100.0) 
22 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 =  0.050   Sig = 0.975  Error = 9.80% 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, ระดบัการศึกษาเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
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4.3.1.2   การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างปัจจัยส่วนบุคคลกบัค่าใช้จ่ายในการจัดฟัน 
      จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างเพศกบัค่าใช้จ่ายในการจดัฟัน 
ค่าใชจ่้ายในการติดเคร่ืองมือจดัฟัน อยูใ่นช่วงไม่เกิน 40,000 บาท ส่วนมากเป็นเพศหญิง จ านวน 167
ราย คิดเป็นร้อยละ 64.47 จากจ านวนทั้งหมด 259 ราย และเพศชาย จ านวน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 
66.19 จากจ านวนทั้งหมด 71 ราย 
 

     จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบว่ามีค่าไคสแควร์ (Chi-Square 
Test) ท่ีค  านวณได้เท่ากบั 0.072 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.788 และมีค่า Error เท่ากบั 24.96% 
เพราะฉะนั้น เพศกบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน จึงไม่สามารถหาความสัมพนัธ์จากการทดสอบไคสแควร์
ได ้ดงัตารางท่ี 4.21  
 
ตารางที ่4.21  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งเพศกบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน 
 

ค่าใช้จ่ายในการจัดฟัน 
เพศ 

รวม 
ชาย หญงิ 

ไม่เกิน 40,000 บาท 
47 

(66.19) 
167 

(64.47) 
214 

(64.84) 

ตั้งแต่ 40,000 บาทข้ึนไป 
24 

(33.81) 
92 

(35.53) 
116 

(35.16) 

รวม 
71 

(100.0) 
259 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 0.072 Sig = 0.788  Error = 24.96% 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, เพศชาย และเพศหญิงเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
 

จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างอายุกบัค่าใช้จ่ายในการจดัฟัน 
ค่าใชจ่้ายในการติดเคร่ืองมือจดัฟัน อยูใ่นช่วงไม่เกิน 40,000 บาท มีอายุระหวา่ง 15-25 ปี จ  านวน 154 
ราย คิดเป็นร้อยละ 66.09 จากจ านวนทั้งหมด 233 ราย อายุระหวา่ง 26-36 ปี จ  านวน 53 ราย  คิดเป็น
ร้อยละ 60.91 จากจ านวนทั้งหมด 87 ราย อายุตั้งแต่ 37 ปีข้ึนไป จ านวน 7 ราย  คิดเป็นร้อยละ 70.00 
จากจ านวนทั้งหมด 100 ราย  
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จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี
ค  านวณไดเ้ท่ากบั 0.864 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.649 และมีค่า Error เท่ากบั 3.52% เพราะฉะนั้น 
อายกุบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน จึงไม่มีความสัมพนัธ์กนั   ดงัตารางท่ี 4.22  

 
ตารางที ่4.22  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งอายกุบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน 
 

ค่าใช้จ่ายในการจัดฟัน 
อายุ 

รวม 15-25 ปี 26-36 ปี ตั้งแต่ 37 
ปี ขึน้ไป 

ไม่เกิน 40,000 บาท 
154 

(66.09) 
53 

(60.91) 
7 

(70.00) 
214 

(64.84) 

ตั้งแต่ 40,000 บาทข้ึนไป 
79 

(33.91) 
34 

(39.09) 
3 

(30.00) 
116 

(35.16) 

รวม 
233 

(100.0) 
87 

(100.0) 
10 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 0.864  Sig = 0.649  Error = 3.52% 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, ช่วงอายเุป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
 

จากการศึกษาพบวา่ การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหวา่งระดบัการศึกษากบัค่าใช้จ่ายในการ
จดัฟัน ค่าใช้จ่ายในการติดเคร่ืองมือจดัฟัน อยู่ในช่วงไม่เกิน 40,000 บาท ระดบัต ่าว่าปริญญาตรี 
จ านวน 78 ราย คิดเป็นร้อยละ 73.58  จากจ านวนทั้งหมด 106 ราย  ปริญญาตรี จ านวน 123 ราย คิด
เป็นร้อยละ 60.89  จากจ านวนทั้งหมด 202 ราย สูงกวา่ปริญญาตรี จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อยละ 
59.09 จากจ านวนทั้งหมด 22 ราย  

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณไดเ้ท่ากบั 5.257 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.072 และมีค่า Error เท่ากบั 7.73% เพราะฉะนั้น 
ระดบัการศึกษากบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน จึงไม่มีความสัมพนัธ์กนั   ดงัตารางท่ี 4.23  
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ตารางที ่4.23  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งระดบัการศึกษากบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน 
 

ค่าใช้จ่ายในการจัดฟัน 
ระดับการศึกษา 

รวม ต ่ากวา่
ปริญญาตรี 

ปริญญาตรี สูงกวา่
ปริญญาตรี 

ไม่เกิน 40,000 บาท 
78 

(73.58) 
123 

(60.89) 
13 

(59.09) 
214 

(64.84) 

ตั้งแต่ 40,000 บาทข้ึนไป 
28 

 (26.42) 
79 

(39.11) 
9 

(40.91) 
116 

(35.16) 

รวม 
106 

(100.0) 
202 

(100.0) 
22 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 =  5.257  Sig = 0.072  Error = 7.73% 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, ระดบัการศึกษาเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
 

จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างอาชีพกับค่าใช้จ่ายในการจดัฟัน 
ค่าใช้จ่ายในการติดเคร่ืองมือจดัฟัน อยู่ในช่วงไม่เกิน 40,000 บาท ซ่ึงอาชีพพนักงานขา้ราชการ/
พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 23 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.89  จากจ านวนทั้งหมด 36 ราย  อาชีพธุรกิจ
ส่วนตวั/คา้ขาย จ านวน 29 ราย คิดเป็นร้อยละ 69.05 จากจ านวนทั้งหมด 42 ราย อาชีพพนกังาน
บริษทัเอกชน จ านวน 32 ราย คิดเป็นร้อยละ 62.75 จากจ านวนทั้งหมด 51 ราย  อาชีพเกษตรกรจ านวน 
1 ราย คิดเป็นร้อยละ 100.0  จากจ านวนทั้งหมด 1 ราย อาชีพรับจา้งทัว่ไป จ านวน 13 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 76.47 จากจ านวนทั้งหมด 17 ราย   อาชีพอ่ืนๆ จ านวน 2 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.0 จากจ านวน
ทั้งหมด 4 ราย   และอาชีพนกัเรียน นกัศึกษา จ านวน 114 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.69 จากจ านวน
ทั้งหมด 179 ราย    

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณได้เท่ากับ 2.481 โดยมีระดับนัยส าคัญเท่ากับ 0.871 และมีค่า Error เท่ากับ 28.60% 
เพราะฉะนั้น อาชีพกบัค่าใช้จ่ายในการจดัฟัน จึงไม่สามารถหาความสัมพนัธ์จากการทดสอบไคส
แควร์ไดด้งัตารางท่ี 4.24 
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ตารางที ่4.24  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งอาชีพกบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน 
 

ค่าใช้จ่ายในการ 
จัดฟัน 

 

อาชีพ 

รวม 
พนกังาน
ขา้ราชการ/
พนกังาน
รัฐวิสาหกิจ 

ธุรกิจ
ส่วนตวั/
คา้ขาย 

พนกังาน
บริษทั 
เอกชน 

เกษตรกร รับจา้ง
ทัว่ไป 

อ่ืนๆ นกัเรียน/
นกัศึกษา 

ไม่เกิน 40,000 
บาท 

23 
(63.89) 

29 
(69.05) 

32 
(62.75) 

1 
(100.0) 

13 
(76.47) 

2 
(50.0) 

114 
(63.69) 

214 
(64.84) 

ตั้งแต่ 40,000 บาท
ข้ึนไป 

13 
(36.11) 

13 
(30.95) 

19 
(37.25) 

0 
(00.0) 

4 
(23.53) 

2 
(50.0) 

65 
(36.31) 

116 
(35.16) 

รวม 
36 

(100.0) 
42 

(100.0) 
51 

(100.0) 
1 

(100.0) 
17 

(100.0) 
4 

(100.0) 
179 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 2.481  Sig = 0.871 Error =   28.6% 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, อาชีพเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
 

จากการศึกษาพบว่า การวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ระหว่างรายได้กบัค่าใช้จ่ายในการจดัฟัน 
ค่าใชจ่้ายในการติดเคร่ืองมือจดัฟัน อยูใ่นช่วงไม่เกิน 40,000 บาท ซ่ึงรายไดเ้ฉล่ีย ไม่เกิน15,000 บาท 
จ านวน 96 ราย คิดเป็นร้อยละ 76.19  จากจ านวนทั้งหมด 126 ราย   รายไดเ้ฉล่ีย 15,001-30,000 บาท 
จ านวน 56 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.56 จากจ านวนทั้งหมด 99 ราย รายไดเ้ฉล่ีย 30,001-45.000 บาท 
จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อยละ 63.41 จากจ านวนทั้งหมด 41 ราย  รายไดเ้ฉล่ีย 45,001-60,000 บาท  
จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 59.52 จากจ านวนทั้งหมด 42 ราย รายไดเ้ฉล่ีย มากกวา่ 60,000 บาท 
จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.00 จากจ านวนทั้งหมด 100 ราย    

 
จากการทดสอบแบบไคสแควร์ (Chi-Square Test) พบวา่มีค่าไคสแควร์ (Chi-Square Test) ท่ี

ค  านวณไดเ้ท่ากบั 12.777 โดยมีระดบันยัส าคญัเท่ากบั 0.012 ซ่ึงมีค่านอ้ยกวา่ระดบันยัส าคญัท่ีก าหนด
คือ 0.05 ดงันั้นจึงปฏิเสธสมมุติฐาน H0 แสดงวา่ท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 รายไดเ้ฉล่ียมีความสัมพนัธ์กบั
ค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน นัน่คือ เม่ือรายไดเ้ฉล่ียมีความแตกต่างกนัแลว้ ท าให้ค่าใชจ่้ายในการจดัฟันมี
ความแตกต่างกนั กล่าวคือ ถา้รายไดเ้ฉล่ียมากข้ึนท าใหเ้ลือกท่ีจะจ่ายแพงมากข้ึน ดงัตารางท่ี 4.25 
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ตารางที ่4.25  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งรายไดเ้ฉล่ียกบัค่าใชจ่้ายในการจดัฟัน 
 

ค่าใช้จ่ายในการจัดฟัน 
 

รายได้เฉลีย่ 

รวม 
ไม่เกนิ
15,000 
บาท 

15,001-
30,000 
บาท 

30,001-
45.000 
บาท 

45,001-
60,000 
บาท 

มากกว่า 
60,000 
บาท 

ไม่เกิน 40,000 บาท 
96 

(76.19) 
56 

(56.56) 
26 

(63.41) 
25 

(59.52) 
11 

(50.00) 
214 

(64.84) 
ตั้งแต่ 40,000 บาทข้ึน
ไป 

30 
(23.81) 

43 
(43.44) 

15 
(36.59) 

17 
(40.48) 

11 
(50.00) 

116 
(35.16) 

รวม 
126 

(100.0) 
99 

(100.0) 
41 

(100.0) 
42 

(100.0) 
22 

(100.0) 
330 

(100.0) 

2 = 12.777  Sig = 0.012  Error = 7.73% 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
หมายเหตุ : ตวัเลขในวงเล็บ เป็นค่าร้อยละ, รายไดเ้ฉล่ียเป็นอิสระต่อกนั โดยคิดเป็น 100% 
 
 4.3.2  ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจัดฟันในแต่ละด้าน 
    จากการศึกษากลุ่มตวัอยา่ง จ านวน 330 ราย ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดั
ฟัน มีทั้งหมด 6 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) ดา้นราคาในการให้บริการ (Price)  ดา้นขั้นตอน
การใหบ้ริการ (Process)  ดา้นบุคลากรท่ีใหบ้ริการ (Personal)  ดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion)  
ดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) สามารถอธิบายไดด้งัน้ี 
 
  4.3.2.1   ด้านผลติภัณฑ์ (Product) 
   การศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทันตกรรมจัดฟันด้านผลิตภัณฑ ์
(Product) ประกอบดว้ย 1. ความทนัสมยัของวสัดุ อุปกรณ์และเคร่ืองมือต่างๆ  2. ความสะอาดของ
อุปกรณ์ เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา  3. ความสวยงามของวสัดุ อุปกรณ์ เช่น สีของยางจดัฟัน  4. 
ความสะดวกสบายของอุปกรณ์ เช่น เตียงท าฟัน  5. ใช้วสัดุ อุปกรณ์ท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม เช่น 
แกว้น ้าท่ีท าจากวสัดุธรรมชาติ  6. มีการคดักรองความสะอาด เช่น มีรองเทา้เปล่ียนก่อนเขา้คลินิก 
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  จากการศึกษาพบวา่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(Product)ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดั
ฟัน พบว่า ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัในความสะอาดของอุปกรณ์ เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา อยู่
ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 รองลงมาความสะดวกสบายของอุปกรณ์ เช่น เตียงท าฟัน 
และมีการคดักรองความสะอาด เช่น มีรองเทา้เปล่ียนก่อนเขา้คลินิก อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.62  ความทนัสมยัของวสัดุ อุปกรณ์และเคร่ืองมือต่างๆ อยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.58  ความสวยงามของวสัดุ อุปกรณ์ เช่น สีของยางจดัฟัน อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.47 และใชว้สัดุ อุปกรณ์ท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม เช่น แกว้น ้ าท่ีท าจากวสัดุธรรมชาติ อยูใ่นระดบั
ปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.28ตามล าดบั ภาพรวมของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ (Product) อยู่ใน
ระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.56  ดงัตารางท่ี 4.26 
 
ตารางที ่4.26  แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟันดา้นผลิตภณัฑ ์(Product)  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 
(Product) 

ระดบัความส าคญั 
รวม 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล มาก ปาน

กลาง 
น้อย ไม่

ส าคญั 
 ความทนัสมยัของวสัดุ 
อุปกรณ์และเคร่ืองมือต่างๆ 

198 
(60.0) 

125 
(37.9) 

7 
(2.1) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.58 
 

มาก 

 ความสะอาดของอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา 

272 
(82.4) 

56 
(17.0) 

0 
(0.0) 

2 
(0.6) 

330 
(100.0) 

3.81 
 

มาก 

 ความสวยงามของวสัดุ 
อุปกรณ์ เช่น สีของยางจดัฟัน 

167 
(50.6) 

150 
(45.5) 

13 
(3.9) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

 3.47 
 

ปานกลาง 

 ความสะดวกสบายของ
อุปกรณ์ เช่น เตียงท าฟัน 

211 
(63.9) 

111 
(33.6) 

8 
(2.4) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

 3.62 
 

มาก 

 ใชว้สัดุ อุปกรณ์ท่ีเป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม เช่น แกว้น ้ าท่ีท า
จากวสัดุธรรมชาติ 

128 
(38.8) 

165 
(50) 

37 
(11.2) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.28 
 

ปานกลาง 

 มีการคดักรองความสะอาด 
เช่น มีรองเทา้เปล่ียนก่อนเขา้
คลินิก 

218 
(66.1) 

99 
(30.0) 

11 
(3.3) 

2 
(0.6) 

330 
(100.0) 

3.62 
 

มาก 

ค่าเฉลีย่รวม = 3.56 (มาก) 

 
   
 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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 4.3.2.2   ด้านราคาในการให้บริการ (Price)   
   การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันดา้นราคาในการให้บริการ 
(Price)  ประกอบดว้ย 1.อตัราค่ารักษา 2.มีราคาหลายระดบัใหเ้ลือก 3. มีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน 
 
   จากการศึกษาพบวา่ ปัจจยัดา้นราคาในการให้บริการ (Price)  ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ
ทนัตกรรมจดัฟัน พบว่า ผูบ้ริโภคมีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ีย
เท่ากบั 3.61 รองลงมาอตัราค่ารักษา  อยู่ในระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.41  และมีราคา
หลายระดบัให้เลือก อยู่ในระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.28 ตามล าดบั ภาพรวมของปัจจยั
ดา้นราคาในการใหบ้ริการ (Price) อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.43  ดงัตารางท่ี 4.27 
 
ตารางที่ 4.27  แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันด้านราคาในการให้บริการ 
(Price) 
 
ปัจจยัด้านราคาในการให้บริการ 

(Price) 
ระดบัความส าคญั 

รวม 
 

ค่าเฉลีย่ 
 

แปลผล มาก ปาน
กลาง 

น้อย ไม่
ส าคญั 

 อตัราค่ารักษา 142 
(43.0) 

182 
(55.2) 

4 
(1.2) 

2 
(0.6) 

330 
(100.0) 

3.41 
 

ปานกลาง 

 มีราคาหลายระดบัใหเ้ลือก 129 
(39.1) 

171 
(51.8) 

22 
(6.7) 

8 
(2.4) 

330 
(100.0) 

3.28 
 

ปานกลาง 

 มีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน 210 
(63.6) 

113 
(34.2) 

6 
(1.8) 

1 
(0.3) 

330 
(100.0) 

 3.61 
 

มาก 

ค่าเฉลีย่รวม = 3.43 (ปานกลาง) 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 
 4.3.2.3   ด้านขั้นตอนการให้บริการ (Process) 
 การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันดา้นขั้นตอนการให้บริการ 
(Process) ประกอบดว้ย 1.มีการนดัหมาย และแจง้เตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ังต่อไป 2.ระยะเวลาของ
การจดัฟัน เช่น จ านวนคร้ังท่ีมาพบทนัตแพทย ์3. มีบริการท่ีรวดเร็ว 4.มีวิธีการช าระเงินหลายประเภท 
เช่น บตัรเครดิต,เงินสด 5.มีช่องทางการติดต่อหลายช่องทาง เช่น E-mail,social network 6.มีทนัต
แพทยจ์ดัฟันอยูต่ลอดเวลาท่ีคลินิกเพื่อรักษาฉุกเฉิน  เช่น   เคร่ืองมือจดัฟันหลุด 
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  จากการศึกษาพบว่า ปัจจยัดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process)ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ทนัตกรรมจดัฟัน พบวา่ ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัในการนดัหมาย และแจง้เตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ัง
ต่อไปอยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 รองลงมาระยะเวลาของการจดัฟัน เช่น จ านวนคร้ัง
ท่ีมาพบทนัตแพทย ์อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.64  มีบริการท่ีรวดเร็ว  อยู่ในระดบัมาก 
โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.60  มีวิธีการช าระเงินหลายประเภท เช่น บตัรเครดิต,เงินสด  อยูใ่นระดบัปาน
กลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.38 มีทนัตแพทยจ์ดัฟันอยู่ตลอดเวลาท่ีคลินิกเพื่อรักษาฉุกเฉิน  เช่น   
เคร่ืองมือจดัฟันหลุด  อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.33 และมีช่องทางการติดต่อหลาย
ช่องทาง เช่น E-mail,social network  อยู่ในระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.01 ตามล าดบั 
ภาพรวมของปัจจยัดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process)  อยู่ในระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 
3.45  ดงัตารางท่ี 4.28 
 
ตารางที่ 4.28  แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันดา้นขั้นตอนการให้บริการ 
(Process) 
 

ปัจจยัด้านขั้นตอนการ
ให้บริการ (Process) 

ระดบัความส าคญั 
รวม 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล มาก ปาน

กลาง 
น้อย ไม่ส าคญั 

มีการนดัหมาย และแจง้เตือน
เพ่ือรับการจดัฟันคร้ังต่อไป 

252 
(76.4) 

75 
(22.7) 

3 
(0.9) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.75 
 

มาก 

ระยะเวลาของการจดัฟัน เช่น 
จ านวนคร้ังท่ีมาพบทนัตแพทย ์

216 
(65.5) 

109 
(33.0) 

4 
(1.2) 

1 
(0.3) 

330 
(100.0) 

3.64 
 

มาก 

มีบริการท่ีรวดเร็ว 216 
(65.5) 

96 
(29.1) 

18 
(5.5) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.60 
 

มาก 

มีวธีิการช าระเงินหลายประเภท 
เช่น บตัรเครดิต,เงินสด 

156 
(47.3) 

149 
(45.2) 

21 
(6.4) 

4 
(1.2) 

330 
(100.0) 

 3.38 
 

ปาน
กลาง 

มีช่องทางการติดต่อหลาย
ช่องทาง เช่น E-mail,social 
network 

93 
(28.2) 

162 
(49.1) 

61 
(18.5) 

14 
(4.2) 

330 
(100.0) 

3.01 
 

ปาน
กลาง 
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ตารางที ่4.28  (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านขั้นตอนการ
ให้บริการ (Process) 

ระดบัความส าคญั 
รวม 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล มาก ปานกลาง น้อย ไม่ส าคญั 

  มีทนัตแพทยจ์ดัฟันอยู่
ตลอดเวลาท่ีคลินิกเพื่อรักษา
ฉุกเฉิน  เช่น เคร่ืองมือ 
จดัฟันหลุด 

157 
(47.6) 

129 
(39.1) 

39 
(11.8) 

5 
(1.5) 

330 
(100.0) 

3.33 
 

ปาน
กลาง 

ค่าเฉลีย่รวม = 3.45 (ปานกลาง) 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 
 4.3.2.4  ด้านบุคลากรทีใ่ห้บริการ (Personal)   
     การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันด้านบุคลากรท่ีให้บริการ 
(Personal)   ประกอบดว้ย 1.ความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 2.อธัยาศยั  
ความเอาใจใส่  และการแต่งกายของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 3. มีการให้ความรู้ ค  าแนะน าแก่
ผูใ้ชบ้ริการจดัฟัน 
     จากการศึกษาพบว่า ปัจจยัด้านบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal)  ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้
บริการทนัตกรรมจดัฟัน พบว่า ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัทางความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัตแพทย์
และทนัตบุคลากร อยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.89 รองลงมาอธัยาศยั  ความเอาใจใส่  และ
การแต่งกายของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84  และมีการ
ให้ความรู้ ค  าแนะน าแก่ผูใ้ช้บริการจดัฟัน  อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 3.79 ตามล าดับ 
ภาพรวมของปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal)  อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.84  
ดงัตารางท่ี 4.29 
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ตารางที่ 4.29  แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันด้านบุคลากรท่ีให้บริการ 
(Personal) 
 
 

ปัจจยัด้านบุคลากรที่
ให้บริการ (Personal) 

ระดบัความส าคญั 
รวม 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล มาก ปาน

กลาง 
น้อย ไม่

ส าคญั 
   ความรู้ ความเช่ียวชาญของ
ทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 

294 
(89.1) 

36 
(10.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.89 
 

มาก 

   อธัยาศยั  ความเอาใจใส่  
และการแต่งกายของทนัต
แพทยแ์ละทนัตบุคลากร 

276 
(83.6) 

54 
(16.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.84 
 

มาก 

    มีการใหค้วามรู้ ค าแนะน า
แก่ผูใ้ชบ้ริการจดัฟัน 

264 
(80.0) 

64 
(19.4) 

2 
(0.6) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.79 
 

มาก 

ค่าเฉลีย่รวม = 3.84 (มาก) 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 
 4.3.2.5   ด้านการส่งเสริมการตลาด (Promotion)   
   การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันด้านการส่งเสริมการตลาด 
(Promotion)   ประกอบดว้ย 1.การโฆษณาประชาสัมพนัธ์จากส่ือต่างๆ 2. มีโปรโมชัน่ส่วนลดพิเศษ 
ให้กับสินค้าและบริการ 3.มีการประชาสัมพันธ์ระดับการศึกษาของทันตแพทย์  4.มีการ
ประชาสัมพนัธ์บุคคลท่ีมีช่ือเสียงมาใชบ้ริการ เช่น ดารา 5.มีบริการตรวจช่องปาก และให้ค  าปรึกษา
ก่อนการจดัฟัน ฟรี  6. มี wifi, อินเตอร์เน็ต, นิตยสาร, เคร่ืองด่ืม ใหใ้ชใ้นระหวา่งรอรับบริการ     
  จากการศึกษาพบว่า ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด(Promotion)  ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้
บริการทนัตกรรมจดัฟัน  การบริการตรวจช่องปาก และให้ค  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน ฟรี อยูใ่นระดบั
มากพบวา่ ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญั โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.51   รองลงมา มี wifi,อินเตอร์เน็ต ,นิตยสาร
 ,เคร่ืองด่ืม ให้ใช้ในระหว่างรอรับบริการ  อยู่ในระดับปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.24  มีการ
ประชาสัมพนัธ์ระดบัการศึกษาของทนัตแพทย ์ อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.19  การ
โฆษณาประชาสัมพนัธ์จากส่ือต่างๆและมีโปรโมชั่นส่วนลดพิเศษให้กบัสินคา้และบริการ อยู่ใน
ระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.13  และมีการประชาสัมพนัธ์บุคคลท่ีมีช่ือเสียงมาใช้บริการ 
เช่น ดารา  อยู่ในระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  2.64  ตามล าดบั ภาพรวมของปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด (Promotion)  อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.14  ดงัตารางท่ี 4.30 
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ตารางที่ 4.30  แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันด้านการส่งเสริมการตลาด 
(Promotion) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด (Promotion) 

ระดบัความส าคญั 
รวม 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล มาก ปาน

กลาง 
น้อย ไม่

ส าคญั 
  การโฆษณาประชาสมัพนัธ์
จากส่ือต่างๆ 

74 
(22.4) 

226 
(68.5) 

29 
(8.8) 

1 
(0.3) 

330 
(100.0) 

3.13 
 

ปานกลาง 

  มีโปรโมชัน่ส่วนลดพิเศษ 
ใหก้บัสินคา้และบริการ 

108 
(32.7) 

165 
(50.0) 

49 
(14.8) 

8 
(2.4) 

330 
(100.0) 

3.13 
 

ปานกลาง 

 มีการประชาสมัพนัธ์ระดบั
การศึกษาของทนัตแพทย ์       

105 
(31.8) 

187 
(56.7) 

35 
(10.6) 

3 
(0.9) 

330 
(100.0) 

3.19 
 

ปานกลาง 

 มีการประชาสมัพนัธ์บุคคลท่ี
มีช่ือเสียงมาใชบ้ริการ เช่น 
ดารา 

43 
(13.0) 

159 
(48.2) 

94 
(28.5) 

34 
(10.3) 

330 
(100.0) 

2.64 
 

ปานกลาง 

  มีบริการตรวจช่องปาก และ
ใหค้  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน 
ฟรี 

198 
(60.0) 

104 
(31.5) 

26 
(7.9) 

2 
(0.6) 

330 
(100.0) 

3.51 
 

มาก 

  มี wifi, อินเตอร์เน็ต, 
นิตยสาร เคร่ืองด่ืม ใหใ้ชใ้น
ระหวา่งรอรับบริการ 

144 
(43.6) 

133 
(40.3) 

40 
(12.1) 

13 
(3.9) 

330 
(100.0) 

3.24 
 

ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม = 3.14 (ปานกลาง) 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 
 4.3.2.6  ด้านหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 
  การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันด้านหลกัฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence) ประกอบด้วย 1.สภาพแวดล้อมภายนอกและการตกแต่งสถานท่ี รวมถึง
บรรยากาศภายในคลินิก เช่น เสียงดนตรี 2.สัญลกัษณ์ต่างๆ เช่น ป้าย สัญลกัษณ์ ฯลฯ 3. ความสะดวก
ในการเดินทาง  ท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั 

จากการศึกษาพบว่า ปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence)ท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน พบวา่ ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัความสะดวกในการเดินทางท่ีจอด
รถเพียงพอ และปลอดภยั  อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.49 รองลงมา สภาพแวดลอ้ม
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ภายนอกและการตกแต่งสถานท่ี รวมถึง บรรยากาศภายในคลินิก เช่น เสียงดนตรี อยู่ในระดบัปาน
กลาง  โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.41 และมีสัญลกัษณ์ต่างๆ เช่น ป้าย สัญลกัษณ์ ฯลฯ อยู่ในระดบัปาน
กลางโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.35 ตามล าดบั ภาพรวมของปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical 
Evidence) อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.42 ดงัตารางท่ี 4.31 
 
ตารางที่ 4.31  แสดงปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟันดา้นหลกัฐานทางกายภาพ 
(Physical Evidence) 
 

ปัจจยัด้านหลกัฐานทาง
กายภาพ  

(Physical Evidence) 

ระดบัความส าคญั 
รวม 

 
ค่าเฉลีย่ 

 
แปลผล มาก ปาน

กลาง 
น้อย ไม่

ส าคญั 
  สภาพแวดลอ้มภายนอกและ
การตกแต่งสถานท่ี รวมถึง        
บรรยากาศภายในคลินิก เช่น 
เสียงดนตรี 

164 
(49.7) 

143 
(43.3) 

17 
(5.2) 

6 
(1.8) 

330 
(100.0) 

3.41 
 

ปานกลาง 

  สญัลกัษณ์ต่างๆ เช่น ป้าย 
สญัลกัษณ์ ฯลฯ 

137 
(41.5) 

173 
(52.4) 

17 
(5.2) 

3 
(0.9) 

330 
(100.0) 

3.35 
 

ปานกลาง 

  ความสะดวกในการเดินทาง  
ท่ีจอดรถเพียงพอ และ
ปลอดภยั 

179 
(54.2) 

133 
(40.3) 

18 
(5.5) 

0 
(0.0) 

330 
(100.0) 

3.49 
 

ปานกลาง 

ค่าเฉลีย่รวม = 3.42 (ปานกลาง) 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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 4.3.2.7  ภาพรวมของปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการเลือกใช้บริการทันตกรรม      
จัดฟันในแต่ละด้าน 
     การศึกษาปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน 
 ประกอบดว้ย ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (Product)  ปัจจยัดา้นราคาในการให้บริการ (Price)  ปัจจยัดา้น
ขั้นตอนการให้บริการ (Process) ปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal) ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด (Promotion)  และปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 
     จากการศึกษาพบว่า ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ (Product) ผูบ้ริโภคให้ความส าคัญกับความ
สะอาดของอุปกรณ์ เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา   อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.81 
ปัจจยัดา้นราคาในการให้บริการ (Price)  ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัมีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน 
อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.61 ปัจจยัด้านขั้นตอนการให้บริการ (Process) ผูบ้ริโภคให้
ความส าคญักบัมีการนัดหมาย และแจ้งเตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ังต่อไป อยู่ในระดบัมาก โดยมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.75 ปัจจยัด้านบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal) ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัความรู้ 
ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร อยู่ในระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.89 ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัการบริการตรวจช่องปาก และให้
ค  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน ฟรี อยูใ่นระดบัมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั  3.51 และปัจจยัดา้นหลกัฐานทาง
กายภาพ (Physical Evidence) ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัความสะดวกในการเดินทาง  ท่ีจอดรถ
เพียงพอ และปลอดภยั อยูใ่นระดบัปานกลางโดยมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.49 ดงัตารางท่ี 4.32 
 
ตารางที ่4.32  แสดงผลรวมของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดสูงสุดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ 
         ทนัตกรรมจดัฟันในแต่ละดา้น 
 

ผลรวมของปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการเลือกใช้
บริการทนัตกรรมจัดฟันในแต่ละด้าน 

ค่าเฉลีย่ แปลผล 

    ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(Product) 3.56 มาก 
    ปัจจยัดา้นราคาในการใหบ้ริการ (Price) 3.43 ปานกลาง 
    ปัจจยัดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ (Process) 3.45 ปานกลาง 
    ปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีใหบ้ริการ (Personal) 3.84 มาก 
    ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) 3.14 ปานกลาง 
    ปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 3.42 ปานกลาง 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
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4.4  ความพงึพอใจของผู้บริโภคในการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจัดฟันในแต่ละด้าน 
   จากการศึกษาความพึงพอใจทั้ง 6 ด้าน อนัได้แก่ ด้านผลิตภณัฑ์ (Product) ด้านราคาในการ
ให้บริการ (Price)  ดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process)  ดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal)  ดา้น
การส่งเสริมการตลาด (Promotion)  ดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) นั้น สามารถ
อธิบายไดด้งัน้ี 
 

4.4.1 ความพงึพอใจด้านผลติภัณฑ์  (Product) 
 การศึกษาความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑ ์ (Product) ประกอบดว้ย 1. ความทนัสมยัของวสัดุ 

อุปกรณ์และเคร่ืองมือต่างๆ 2. ความสะอาดของอุปกรณ์ เคร่ืองมือและการบริการ 3. ความสวยงาม
ของวสัดุ อุปกรณ์ เช่น สีของยางจดัฟัน 4. ความสะดวกสบายของอุปกรณ์ เช่น เตียงท าฟัน 5. ใชว้สัดุ 
อุปกรณ์ท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม เช่น แกว้น ้ าท่ีท าจากวสัดุธรรมชาติ 6. มีการคดักรองความสะอาด 
เช่น มีรองเทา้เปล่ียนก่อนเขา้คลินิก 

 จากการศึกษาพบว่า ความพึงพอใจด้านผลิตภัณฑ์ (Product) พบว่า ผู ้บริโภคให้
ความส าคญัดา้นความสะอาดของอุปกรณ์ เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา เป็นอนัดบัแรก  รองลงมา
เป็นความทนัสมยัของวสัดุ อุปกรณ์และเคร่ืองมือต่างๆ และอนัดบัท่ีสามเป็นความสวยงามของวสัดุ 
อุปกรณ์ เช่น สีของยางจดัฟัน ดงัตารางท่ี 4.33 
 

ตารางที ่4.33  แสดงความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน 
 

ความพงึพอใจด้านผลติภัณฑ์(Product) 
ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจัดฟัน 

คะแน
นรวม 

ล าดับ
ที่ 

 ความสะอาดของอุปกรณ์ เคร่ืองมือและการบริการ 778 1 
 ความทนัสมยัของวสัดุ อุปกรณ์และเคร่ืองมือต่างๆ 471 2 
 ความสวยงามของวสัดุ อุปกรณ์ เช่น สีของยางจดัฟัน 285 3 
 มีการคดักรองความสะอาด เช่น มีรองเทา้เปล่ียนก่อนเขา้คลินิก 243 4 
 ความสะดวกสบายของอุปกรณ์ เช่น เตียงท าฟัน 169 5 
 ใชว้สัดุ อุปกรณ์ท่ีเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม เช่น แกว้น ้าท่ีท าจากวสัดุธรรมชาติ 31 6 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
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4.4.2 ความพงึพอใจด้านราคาในการให้บริการ (Price) 
 การศึกษาความพึงพอใจดา้นราคาในการให้บริการ (Price) ประกอบดว้ย 1. อตัราค่ารักษา    

2. มีราคาหลายระดบัใหเ้ลือก 3. มีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน 
 จากการศึกษาพบวา่ ความพึงพอใจดา้นราคาในการให้บริการ (Price) พบวา่ ผูบ้ริโภคให้

ความส าคญัดา้นอตัราค่ารักษาเป็นอนัดบัแรก  รองลงมามีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน และอนัดบัท่ี
สามมีราคาหลายระดบัใหเ้ลือก ดงัตารางท่ี 4.34 

 

ตารางที่ 4.34  แสดงความพึงพอใจดา้นราคาในการให้บริการ (Price) ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ  
ทนัตกรรมจดัฟัน 
 

ความพงึพอใจด้านราคาในการให้บริการ (Price) 
ทีม่ีผลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจัดฟัน 

คะแนน
รวม 

ล าดับที ่

 อตัราค่ารักษา 726 1 
 มีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน 721 2 
 มีราคาหลายระดบัใหเ้ลือก 534 3 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

4.4.3   ความพงึพอใจด้านขั้นตอนการให้บริการ (Process) 
  การศึกษาความพึงพอใจดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process ) ประกอบดว้ย 1. มีการนดั

หมาย และแจง้เตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ังต่อไป 2. ระยะเวลาของการจดัฟัน เช่น จ านวนคร้ังท่ีมาพบ
ทนัตแพทย ์ 3. มีบริการท่ีรวดเร็ว 4. มีวิธีการช าระเงินหลายประเภท เช่น บตัรเครดิตเงินสด 5. มี
ช่องทางการติดต่อหลายช่องทาง เช่น E-mail,   social network 6. มีทนัตแพทยจ์ดัฟันอยูต่ลอดเวลาท่ี
คลินิกเพื่อรักษาฉุกเฉิน เช่น เคร่ืองมือจดัฟันหลุด 

      จากการศึกษาพบวา่ ความพึงพอใจดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process ) พบว่า ผูบ้ริโภค
ให้ความส าคญัดา้นการนดัหมาย และแจง้เตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ังต่อไปเป็นอนัดบัแรก  รองลงมา 
การบริการท่ีรวดเร็ว และอนัดบัท่ีสามระยะเวลาของการจดัฟัน เช่น จ านวนคร้ังท่ีมาพบทนัตแพทย ์
ดงัตารางท่ี 4.35 
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ตารางที่ 4.35  แสดงความพึงพอใจดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process ) ท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการ
ทนัตกรรมจดัฟัน 
 

ความพงึพอใจด้านขั้นตอนการให้บริการ (Process) 
ทีม่ผีลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน 

คะแนน
รวม 

ล าดบัที ่

 มีการนดัหมาย และแจง้เตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ังต่อไป 754 1 
 มีบริการท่ีรวดเร็ว 474 2 

   ระยะเวลาของการจดัฟัน เช่น จ านวนคร้ังท่ีมาพบทนัตแพทย ์ 386 3 
 มีทนัตแพทยจ์ดัฟันอยูต่ลอดเวลาท่ีคลินิกเพื่อรักษาฉุกเฉิน เช่น เคร่ืองมือ
จดัฟันหลุด  

181 4 
 

   มีวธีิการช าระเงินหลายประเภท เช่น บตัรเครดิต เงินสด 162 5 
 มีช่องทางการติดต่อหลายช่องทาง เช่น E-mail,  social network 26 6 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

4.4.4 ความพงึพอใจด้านบุคลากรทีใ่ห้บริการ (Personal) 
       การศึกษาความพึงพอใจดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal) ประกอบดว้ย 1. ความรู้ 
ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 2. อธัยาศยั  ความเอาใจใส่  และการแต่งกายของ
ทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 3. มีการใหค้วามรู้ ค  าแนะน าแก่ผูใ้ชบ้ริการจดัฟัน 
 

     จากการศึกษาพบวา่ ความพึงพอใจดา้นบุคลากรท่ีใหบ้ริการ (Personal) พบวา่ ผูบ้ริโภคให้
ความส าคญัดา้นความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากรเป็นอนัดบัแรก  รองลงมา
เป็นอธัยาศยั  ความเอาใจใส่  และการแต่งกายของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร และอนัดบัท่ีสามมี
การใหค้วามรู้ ค  าแนะน าแก่ผูใ้ชบ้ริการจดัฟัน ดงัตารางท่ี 4.36 
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ตารางที่ 4.36  แสดงความพึงพอใจดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal)ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการ
ทนัตกรรมจดัฟัน 

 

ความพงึพอใจด้านบุคลากรทีใ่ห้บริการ (Personal)  
ทีม่ผีลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน 

คะแนน
รวม 

ล าดบัที ่

 ความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 822 1 
   อธัยาศยั  ความเอาใจใส่  และการแต่งกายของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร 635 2 
   มีการใหค้วามรู้ ค  าแนะน าแก่ผูใ้ชบ้ริการจดัฟัน 517 3 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

 
4.4.5 ความพงึพอใจด้านการส่งเสริมการตลาด (Promotion)  

      การศึกษาความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) ประกอบด้วย 1.การ
โฆษณาประชาสัมพนัธ์จากส่ือต่างๆ 2. มีโปรโมชัน่ส่วนลดพิเศษ ให้กบัสินคา้และบริการ 3. มีการ
ประชาสัมพนัธ์ระดบัการศึกษาของทนัตแพทย ์ 4. มีการประชาสัมพนัธ์บุคคลท่ีมีช่ือเสียงมาใชบ้ริการ 
เช่น ดารา 5. มีบริการตรวจช่องปาก และให้ค  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน ฟรี  6. มี wifi , อินเตอร์เน็ต, 
นิตยสาร, เคร่ืองด่ืม ใหใ้ชใ้นระหวา่งรอรับบริการ 
 
      จากการศึกษาพบวา่ ความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) พบวา่ ผูบ้ริโภค
ให้ความส าคญัด้านการบริการตรวจช่องปาก และให้ค  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน ฟรีเป็นอนัดบัแรก  
รองลงมาเป็นการมีโปรโมชั่นส่วนลดพิเศษ ให้กับสินค้าและบริการ และอันดับท่ีสาม มี wifi, 
อินเตอร์เน็ต, นิตยสาร, เคร่ืองด่ืม ใหใ้ชใ้นระหวา่งรอรับบริการ ดงัตารางท่ี 4.37 
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ตารางที่ 4.37  แสดงความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) ท่ีมีผลต่อการเลือกใช้
บริการทนัตกรรมจดัฟัน 

 
 

ความพงึพอใจด้านการส่งเสริมการตลาด (Promotion) 
ทีม่ผีลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน 

คะแนน
รวม 

ล าดบัที ่

 มีบริการตรวจช่องปาก และใหค้  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน ฟรี 691 1 
 มีโปรโมชัน่ส่วนลดพิเศษ ใหก้บัสินคา้และบริการ 419 2 
 มี wifi , อินเตอร์เน็ต, นิตยสาร, เคร่ืองด่ืม ใหใ้ชใ้นระหวา่งรอรับบริการ  319 3 

   มีการประชาสัมพนัธ์ระดบัการศึกษาของทนัตแพทย ์  312 4 
 การโฆษณาประชาสัมพนัธ์จากส่ือต่างๆ 207 5 
 มีการประชาสัมพนัธ์บุคคลท่ีมีช่ือเสียงมาใชบ้ริการ เช่น ดารา 37 6 

ท่ีมา : จากการศึกษา 
   

4.4.6 ความพงึพอใจด้านหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 
      การศึกษาความพึงพอใจดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) ประกอบดว้ย      
1.สภาพแวดลอ้มภายนอกและการตกแต่งสถานท่ี รวมถึงบรรยากาศภายในคลินิก เช่น เสียงดนตรี     
2. สัญลกัษณ์ต่างๆ เช่น ป้าย สัญลกัษณ์ ฯลฯ 3. ความสะดวกในการเดินทาง  ท่ีจอดรถเพียงพอ และ
ปลอดภยั 
 

 จากการศึกษาพบวา่ ความพึงพอใจดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) พบวา่ 
ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัดา้นความสะดวกในการเดินทาง  ท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยัเป็นอนัดบั
แรก  รองลงมาเป็นสภาพแวดลอ้มภายนอกและการตกแต่งสถานท่ี รวมถึง บรรยากาศภายในคลินิก 
เช่น เสียงดนตรีและอนัดบัท่ีสามเป็นสัญลกัษณ์ต่างๆ เช่น ป้าย สัญลกัษณ์ ฯลฯ  ดงัตารางท่ี 4.38 
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ตารางที่ 4.38  แสดงความพึงพอใจดา้นหลกัฐานทางกายภาพ  (Physical Evidence) ท่ีมีผลต่อการ
เลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน 
 

ความพงึพอใจด้านหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 
ทีม่ผีลต่อการเลอืกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน 

คะแนน
รวม 

ล าดบัที ่

 ความสะดวกในการเดินทาง  ท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั 743 1 
 สภาพแวดลอ้มภายนอกและการตกแต่งสถานท่ี รวมถึงบรรยากาศภายใน 
 คลินิก เช่น เสียงดนตรี 

708 2 
 

 สัญลกัษณ์ต่างๆ เช่น ป้าย สัญลกัษณ์ ฯลฯ 529 3 
ท่ีมา : จากการศึกษา 

  
4.4.7 ภาพรวมความพึงพอใจของปัจจัยด้านต่างๆ ในการเลือกใช้บริการทันตกรรมจัดฟัน ใน

อ าเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ 
  การศึกษาภาพรวมความพึงพอใจของปัจจยัดา้นต่างๆ ในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน 
ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ประกอบดว้ย ความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) ความพึงพอใจ
ดา้นราคาในการให้บริการ (Price) ความพึงพอใจดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process) ความพึงพอใจ
ดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Persanal) ความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) ความพึง
พอใจดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 
  จากการศึกษาพบวา่ ภาพรวมความพึงพอใจของปัจจยัดา้นต่างๆ ในการเลือกใชบ้ริการทนัต  
กรรมจัดฟัน ในอ าเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม่ สรุปว่า ผูบ้ริโภคมีความพึงพอใจด้านบุคลากรท่ี
ให้บริการ(Personal) เป็นอนัดบัแรก  รองลงมาเป็นความพึงพอใจดา้นขั้นตอนการให้บริการ(Process) 
และอนัดบัท่ีสามเป็นความพึงพอใจดา้นราคาในการใหบ้ริการ (Price) ดงัตารางท่ี 4.39 
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ตารางที่ 4.39  แสดงภาพรวมความพึงพอใจของปัจจยัด้านต่างๆ ในการเลือกใช้บริการทนัตกรรม     
จดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่    
 

ภาพรวมความพงึพอใจของปัจจยัด้านต่างๆ ในการเลอืกใช้บริการ 
ทนัตกรรมจดัฟัน ในอ าเภอเมอืง จงัหวดัเชียงใหม่ 

คะแนน
รวม 

ล าดบัที ่

   ความพึงพอใจดา้นบุคลากรท่ีใหบ้ริการ (Personal) 595 1 
   ความพึงพอใจดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ (Process) 411 2 
   ความพึงพอใจดา้นราคาในการใหบ้ริการ (Price) 402 3 
   ความพึงพอใจดา้นผลิตภณัฑ ์(Product) 394 4 
   ความพึงพอใจดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) 134 5 
   ความพึงพอใจดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) 41 6 
ท่ีมา : จากการศึกษา 
 

 


